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id="gg_content">来源：www.examda.com 1.账户的作用 账户作

用有三方面： （1）是用来分门别类地记载各项经济业务； 

（2）是提供日常会计核算的资料和数据； （3）是为编制报

表提供依据。 2.账户的结构 账户分为左方、右方两个方向，

一方登记增加，另一方登记减少。在借贷记账法下，其左方

一律称为“借方”，其右方一律称为“贷方”。 账户的基本

结构应同时具备以下内容：来源：www.100test.com来源：考

试大来源：考试大 （1）账户的名称，即会计科目； （2）日

期和摘要，即记载经济业务的日期和概括说明经济业务的内

容； （3）增加方和减少方的金额及余额； （4）凭证号数，

即说明记载账户记录的依据。百考试题－全国最大教育类网

站(www．Examda。com)来源：www.examda.com 在会计实务

中，账户是根据以上的基本内容来设置登记账簿的（即第七

章第三节中的各种账簿格式）。为了说明上的方便，上述账

户的基本结构通常简化为T字账（丁字账），丁字型账户的基

本结构如下： 3.账户的四个金额要素 通过账户记录的金额可

以提供期初余额、本期增加额、本期减少额和期末余额四个

会计核算指标。 本期增加额、本期减少额均为本期间的发生

额合计数。本期发生额是一个动态指标，它说明的是某一时

期会计要素的增减变动情况；余额是一个静态指标，它说明

的是资产或权益在某一时日增减变动的结果。本期的期末余



额就是下期的期初余额。 本期期初余额＋本期增加发生额－

本期减少发生额＝本期期末余额 本期期初余额＋本期增加发

生额=本期期末余额 本期减少发生额 本期减少额＝本期期初

余额＋本期增加额－本期期末余额 本期增加发生额和本期减

少发生额是记在账户左方还是右方、账户的余额反映在左方

还是右方取决于:账户的性质和类型。 4.账户方向www.

Ｅxamda.CoM考试就到百考试题来源：考试大来源：考试大 

（1）“借方”和“贷方”记账符号与现实生活中的借贷并不

具有相同的含义。在借贷记账法下，对不同性质的账户，“

借”和“贷”的含义各不相同。以工业企业为例，各类性质

账户的“借”、“贷”含义可以概括如表3－4所示。 表3－4 

会计账户借方贷方资产的增加资产的减少负债的减少负债的

增加所有者权益的减少所有者权益的增加费用、成本的增加

费用、成本的减少收入、利润的减少收入、利润的增加 总结

：各类账户结构特点 ①资产、成本、费用类：增加记借方，

减少记贷方； 负债、所有者权益、收入类：增加记贷方，减

少记借方 （资产中特例：如“累计折旧”等抵减性质账户正

好与资产类特征相反：增加记贷方，减少记借方） ②资产、

负债、所有者权益类：一般有余额，且余额方向一般在增加

方； 收入、成本、费用类：期末转销后一般无余额。成本、

费用类如有余额也应在借方。 其中：）期间费用：一般无余

额。因为期末要转入“本年利润”，转销后无余额； ）“制

造费用”：一般无余额。因为期末要转入“生产成本”，转

销后无余额； ）“生产成本”：可出现借方余额，表示尚未

完工产品成本。来源：www.100test.com来源：考试大的美女

编辑们来源：www.examda.com （2）运用借贷记账法在账户



中登记经济业务时，凡是记入账户借方的账项称为借项；凡

是记入账户贷方的账项称为贷项，每一个账户的借方和贷方

在一定期间内所登记的金额的合计额称为本期发生额，账户

借方的金额合计称为借方本期发生额，账户贷方的金额合计

称为贷方本期发生额。每个账户的借方本期发生额和贷方本

期发生额相抵后的差额称为余额。 总结： ①资产、负债、所

有者权益类： ）时点数； ）一般有余额； ）考虑要素增减变

动及余额； ）为编制资产负债表提供依据。 ②成本类按产品

或服务对象归集其费用。 ③损益类： ）时期数； ）一般无余

额； ）归集一定期间的发生额； ）为编制利润表提供依据。 

各账户的基本结构如表3－5、3－6、3－7、3－8所示。 表3

－5 资产类账户借方贷方期初余额 ××× 本期增加数 ×××

本期减少数 ×××本期发生额 ×××（增加合计）本期发生

额 ×××（减少合计）期末余额 ××× 资产类账户的期末余

额＝期初余额＋本期借方发生额－本期贷方发生额 表3－6负

债类或所有者权益类账户（二者基本一致）借方贷方 期初余

额 ×××本期减少数 ×××本期增加数 ×××本期发生额 

×××（减少合计）本期发生额 ×××（增加合计） 期末余

额 ××× 负债、所有者权益类账户的期末余额＝期初余额＋

本期贷方发生额－本期借方发生额 表3－7 费用、成本类账户

期末借方贷方期初余额 ××× 本期增加数 ×××本期减少额

×××本期发生额 ×××（增加合计）本期发生额 ×××（

减少合计）期末余额 ××× 如有余额，可参照资产类账户期

末余额的计算公式计算。 表3－8收入类账户借方贷方 期初余

额 ×××本期减少数 ×××本期增加数 ×××本期发生额 

×××（减少合计）本期发生额 ×××（增加合计） 期末余



额 ××× 期末有余额，可参照负债类、所有者权益类账户期

末余额的计算公式进行计算。 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


